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Један сд највећих недостатака Цр- 

не Горе јесу путеви. Прије свегз, она 
није жељезницом повезана са другим 
нашим крајевима. Кратка жељезничка 
пруга Никшић—Билећа не задовољава 
све потребе наше покрајине, а пруга 
Вир Пазар—Бар чисто је локалног 
карактера. Углавном, Црна Гора у 
погледу жељезничког саобраћаја трпи 
велики недостатак, а то има тешких 
учинака на цио њен привредни живот, 
поглавито на њено снабдијевање оним 
производима који се у њој не прои- 
зводе, већ се морају увозити са стране.

Недостатак жељезничког саобраћаја 
у Црној Гори чини не само да се ови 
кршевити крајеви теже и скупљс снаб- 
дијевају, него и да се не мсгу у пуној 
мјери развијати њене приврсдне могућ- 
ности, тј. да се не може у жељеном 
опсегу извести њена материјална и 
економска ' згралњ?

За вријеме свога самосталног жи- 
зота Црпа Гора, како је вршнлз по 
кушаје да се жељезнички :гивеже са 
сусједним крајевил1а, 2 преко њ»х н 
са осталим културним свијетом, није 
чмала довољно средстава на распо- 
ложењу да нзврши тај потхват. Стога 
1е морала да се зздовољи изгрздњом 
аутомобилских путева, цеста, џада, 
који ипак нијесу могли бити свуда 
подигнути.

Касније, до пред овај рат, она, опет, 
није добила своју жељезничку пругу, 
која би је цијелу прошишала и пове- 
зала у првом реду бар њене крајеве 
карактеристичне у економском погле- 
ду. Много се причало и писало о та- 
козваној јадранској прузи, као што 
се пред први свјетски рат много при- 
чало и писало о такозваној транс- 
балканској жељезници која би везала 
и Црну Гору. Али све то остало је 
без резултата, јер два започета крака 
не мијењају ништа на ствари. Ова 
локрајина је због тога морала и дзље 
да се задовољава са својим колским 
путевима, уколико их има. и да настоји 
да се подигну нови путеви тамо гдје 
их нема и гдјесу неопходно потребни. 
Наши путеви су изграђени солидно, 
али њих није довољно да би сви наши 
крајеви били повезани. Прије рата, у 
заједничкој држави, изграђена су не- 
колика пута, од којих треба спсменути 
пут Цетиње—Будва, пут Колашин— 
Мојковац—Бијело Поље и пут Шав- 
ник—Жабљак—Левер Тара. Па ипак, 
још има тога пуно да се уради, још 
много путева треба подићи, да би сви 
крајеви Црне Горе били испрекрштани.

Наша покрајина је била прилично 
запостављена, не само од оних који 
су је пргтстављали, него и од самог 
свога становништва. Људи ових кра- 
јева нијесу били довољно предузим- 
љиви и нијесу у потребној мјери од 
онога што је требало урадити извр- 
шили оно што се, с обвиром на дате 
прилике и на расположива средства, 
чогло извршити. Све се очекивало од 
Других — поономе: „Моја бриго, пре- 
ђи на другога“ —, а нарочито су очи 
5иле упрте у државу. Приватна ини- 
чијатива у нашој покрајини, иако је 
наш свијет бистар, разговоран, грлат 
и зна све што треба и не треба, била 
Ја готово замрла. То се огледа и на 
пУТевима.

Сви су путеви подијељени били у 
три групе: на државне, бановинске и 
°пштинске, — према својој важности 
са општег и посебног, локалног гле- 
дишта. Од свих путева најгоре су 
РРошли општински. Наравно, интерес 
1*  становништва да свако село, по 

могућству и сваки засеок, буде укоп- 
чано у путну мрежу, да има путну 
веву са оближњим варошима, како би 
могло лакше износити своје производс 
на пазар и намиривати се производима 
нз вароши. Мора се признаги да наше 
сеоске општине, сиромашме, немодер- 
но организоване, нијесу показивале 
смисла ва послове од општег значаја. 
Зато је мало рађено на подизању 
објеката од трајне вриједности, од 
којих би становништво, и не само 
једна генерација, имало користи. У 
неким општинама, заиста, рађено Је 
на путевима, који су проведени гдје- 
гдје по 3—4 километра, али то је чи- 
њено на предах, као преко воље, као 
да се ради туђи посао, и обично 
испред избора кад се пљусне која 
пара одакле. Елана није било. Отуда 
су многи започети општински путеви 
остали недовршени.

Ми знамо да у данашње Бријеме не 
смијемо тражгти аа се изврше зеликс 
стсари. јер је вбсг рата и његових 
посљедица то немог.ће счгкиБати. 
Али оно што сами народ, уз помоћ 
мјеродавних, који показују интересо- 
ва.ње, пажњу и добру вољу. може да 
уради — не треба ни у ком случају 
запуштати. Становништво, које је, у 
борби против великог народног зла 
нанесеног од стране партизана, пока- 
зало толико еиеггије, издржљивости 
и прегалаштва, кјерујемо, може и сада 
да се баци нз посао око своје мате- 
ријзлке кзградњз. Спштннски путгчи 
чекају на радну снагу. На њима ста- 
новништво треба да упосли своје 
енергије, свјесно да све што ради чини 
за себе, за своје потомство и за бо- 
љу будућност. У том погледу оно 
може да рачуна на подршку, потпору 
и помоћ оннх који су позвани да му 
изађу у сусрет.

Окупљено око Нацксналног покрета, 
становништво наше покрајине треба 
да зна да се прави национализам са- 
стоји не само у борби против народ- 
них крвника, изрода и нЈтетсчинз. 
него и у систематском, конструктив- 
ном и енергичном ралу на општем на- 
родном подизању, и мвтеријалном, и 
духовном. Д.

Тимошенкова акција опнсана од једног 
прсног генерала

Један турски генерал је посветис 
свсј чланан проучавању ситуације у 
којој се налази Тимошенко, те тврдн 
да је она с?:оро очајна будућн да 
маршал Тимошеахо нема другог спаса, 
сем да бјежи према Кавказу, ако не 
жели да се све његове армије нађу 
опкољене. Пнсац чланка вели да Ти- 
мошенкове армије претстављају двије 
трећиме цјелокгпн? руске војске, те 
би њихов пораз илао катастрофалне 
посљедице. Прешавши затим на проу- 
чавање ситуације на еглпатском фрон- 
ту, изјавио је тај и?ти турски генерал 
да су осовинске силе постигле велики 
успјех, спријсчивши британске снаге 
на Средњем Истс-ку ла пођу у помоћ 
созјетским снагама на Кавказу.

Анције у Кини
Јапанске трупе с\ се искгцале на 

ријеци Окјанг на 25 километара источ- 
но од Уанчјоуа. Искрцавање је извр- 
шено у великсј брзичи. Јапанци про- 
ширују запосједнуту зону. Јапанске 
ваздухопловне ескадриле су бомбар- 
довале и ггђале нз митраљеза непри- 
јатељска војна постројења дуж ријеке.

УСПЈЕСИ ОСОВИНСКИХ СНАГА
Напредовање Осовине на свим фронтовима

Њемачке трупе прогоне непријатеља у Донском 
базену, тјерајући га према доњем току ријеке Дона.
— Индустријски град Ворошилов заузет од њемачке 
пјешадије. — Велики број заробљеника и огромне 
количине ратног материјала пали у њемачке руке.

Иствчнн фронт
На јужном сектору руског фрокта 

брзе њемачке формације прогоне не- 
пријатеља истсчно од Дона и тјерају 
га према доњем току ријеке. Сви не- 
пријатељски покушаји да задрже на- 
дирање њемачких побједоносних једи- 
ница сломљени су са крвавим губицима.

У всликим војним олерацијама на 
јужноме сектору источнсга фрс-нта 
учествују добрим успјехом и савезнич- 
ке једивице. Од 29 јунз блпи се Ње«- 
цима уз бок једна мађарска армија, 
која се у виш? пигхчига одликовала 
сво:о"- лраПрос.ј.у Оп д«на *лје-  
сеца ју-га бори се прстину Тимошен- 
кових трупа једна италијанска армија, 
у чијем је саставу ушао италијчски 
експедициони ксрпус, који се већ сд 
августа 1941 годике бори на том фрон- 
ту и ниже редовату побједу за побје- 
дом^ Румунска је такође послала један 
армиски корпус, који се већ одлико- 
вао у харковској бици, а Хрватска 
независна држава једну своју експе- 
дициону формацију.

Све те групе, уз њемачке несавла- 
пиве јединице, заступају идеје нове 
Европе уз непобитну вјеру у коначну 
побједу над комунизмом.

На централио.ме сектору крунисане 
су акције локалним. успјесима. Послије 
чишћења шумског терена у предјелу 
југозападно од Ројева порастао је 
број заробљеника на пр-еко 40.000, а 
плијен на 520 борних кола, 738 тепо- 
ва разних типова, 1660 митраљеза и 
бацача бомби.

На крајњем сјеверу је пуним пого- 
цима бомби на више мјеста прекинута 
мурманска жељезница.

Оклосљени одреди и моторизоване 
њемачке дивизије напредовале су и- 
сточно од Дона још даље према југу 
стигавши на широком фронту до до- 
њега тока ријеке источно од Ростова. 
Некслико пјешадијских совјетскнх ди- 
визија је унпштено, а многобројне 
снаге опкољене и нападнуте током да- 
љег чалредовзња пре.ма истоку. Мсћне 
заздухопловне снаге су извршиле на- 
рочито у зони Доњега Дона, страхо- 
вите нападе на совјетско кретање у 
позадину. Јужно од Дона напа.гнуте 
су са нарочитим успјехом жељезнкчке 
пруге и станице као и многобројки 
трачспортни вовови.

Као што је саопштено у ванредном 
билтену, освојила је 17 јунз њемачка 
пјешадија на јуриш, послије жсстоких 
борби које су трајале више лана, нај- 
важнији и нгјвећи град донске инду- 
стријске области Ворошилов. Велики 
дио града је у пламену. Сломљени су 
□петовани непријатељски нападм на 
истакнуте положаје код Вороњежа.

Нл централноме ~ектору наставл.а 
се са операцијом чишћења фронтовске 
позадине, а јужно од Илменског језе- 
ра непријатељ је безуспјешно напао 
јачим снагама.

Запој радова у Гибралтару
Усљед нечрестанлг детертирања радни- 

штва из Гибрглтарског арсенала радови се
н. лаз. скоро у потпуноме ггстоју.

Етштсни фронт
И ових посљедњих дана наставиле 

су се борбе око позиција Ел Аламе- 
јина. Непријатељ је извео неколико 
противнапада, али је сваки пут био 
отјеран на своје полазне положаје са 
крвавим губицима. Једном таквом при- 
годом италијанско-њемачке јединице 
су заробиле више стотина војника, 
већином Аустралијанаца.

Осовинско ваздухопловство уче- 
сгвовало је успјешно у свим борба- 
,ма: 17 јулз оборило је 9 британских 
апарзта. 18 јула 13, а 16 јула 5.

г\лЦК|д V г.ГИПТу Г1рсС:авља јсДан 
од нај.ежмх потхвзта у свсм рату, 
пошто се снабдијевање трупа и цовоз 
потребног ратног матерфла нрши 
искључиво моторним возилима, за ко- 
је опет треба дозажати бензин. На 
мјесту гдје војска оперише, а нарочи- 
то на већ преЕаљеном пустињском 
предјелу, ни воде није бнло, те се 
редовно морала донашати ив далеке 
позадине.

Уз све те потешкоће италијанско- 
њемачки војници знали су својом не- 
поколебљивом вјером у побједу и сво- 
јом неупоредивом пожртвовношћу да 
зададу британским :единицама тешких 
ударацз ида их потисну од садашњих 
позиција. гдје и даље сваки дан пре- 
живљавају човчх гтбитака колико у 
људству толико у материјалу, а наро- 
чито у авиони^а

Борбс око Орјола
На сектору Орјола запосједнуто је 

неколико мјеста. ВаздухоплсЕство је и 
поред неповољних временских услова 
било врло активно. Бо.мбардоване су 
концентрзције трупа и оклопљених е.ле- 
мената у зоич Москве. Усјешно је по- 
гођен таксђе и један аеродро.м јужно 
од Москве. У Кронштатском Заливу 
су њемачке тешке артиљерије прецизно 
погодиле неколико бродова. За два 
мјесеца је један пук противавионске 
артиљерије оборчо 300 авиона. Једна 
дивизија С.С. је на Лапонском фронту 
освојила богати плијен. Док се вршила 
акција чишћења, успјела ;е дивизија 
да зароби једну високу личност, члана 
Врховнога совјета, који је као поли- 
тички комесао припадао једном сибир- 
ском пјешачком пуку.

Преко 4,500.000 тона непрнјатељског 
бродовља потопљено од I јануора ове тод.

Са звангчног њемачког извора са- 
општава се да с; по.морске вездухо- 
пловне њемачке ;единице потопиле од 
I јанузра до 15 јула ове годнне 530 
бродова од укуоно преко 4,500.000 
тона непријатељског бродовља. У тој 
цифри нијесу укључени успјеси описани 
у последњем ванредном њемачком из- 
вјештају који се односе на 17 трго- 
вачких бродова са 115 0С0 укупне то- 
наже.
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НАШИ ВЕЛИКАНИКњаз Данило I
(1851 — 1860)

Послије дугог низа од 335 година, 
од доба посљедњег Црнојевића, тек 
1851 на пријесто Бега Ивана јавља се 
први свјетски владар, Данило 1, књаз- 
борац-мученик српског ускрснућа.

Необична сила духа и велики про- 
ницавајући ум изазива у Данила по- 
требну мисао, да се црквено-државна 
власт не може правилао развијати у 
рукама једног човјекз, те вато, от- 
прављен од народа у Русију да се 
завладичи, умоли цара Николу, те га 
призна и прогласи за независног свјет- 
ског Господара; а чимдође на Цетиње 
у руху српских владара, ;аким мјерама 

РЕПОРТАЖА 0 НАЛИЧЈУ КОМУНИЗМА

савлада све домаће 
вољу неких главара, 
чена браћа, изнемогла под тешким 
бременом туђикства, улријсиЈв у њега 
очи као у своје сукце, јер заиста 
бијаше:

„Муња суха и*  облака, 
Дика роду, дика дожу — 
Чудо људи и јунгка!"

стресу са себе дотежали јарам туђин- 
ски и скупе се под барјаком Дани- 
ловим. Луково он на силу отрже, а 
Пивљани му сами жељно хитају, да 
пољубе његову јуначку руку; па тако 
и Васојевићи, који се притиштени од 
вајкада кољу с непријатељем и за 
ловћенском свјетлошћу чезну; ово им 
не спријечи непријатељска сила, јер их 
моћна рука Данилова уза себе стиште.

Ради лакшег саобраћаја гради на 
Црнојевићз Ријеци мост, на Цетињу 
барутану, поправља путове, подиже 
тврђаве, заводи школе, псјачав.ч пла- 
ћање неопходног пореза, у чему му 
многе јада зададе упорно племе Кучи, 
које, његова десна рука, брат Мирко 
силом оружја на пскорност примсра.

Стамболски мупЈир Кадри-паша под- 
нио је већ Султану план, како ће му 
х<нва дозести црногорског Господара, 
земљу му покорити, на Грахову град 
подићи, па отоле сталном војском у 
стегу и покорност држати народ Нпне 
Горе, Босне и Херцеговине, те пратити 
и планове сусједне Аустрије; а зато 
му Султан, пун одушевљења, даје силну 
војску, дз што прије ту жељсну за-

Ви сше безброЈ аута чули врнчу о кому- 
ннзму. Чулн сше голицаве, ирнвлачне рнјечн 
којс су многе омамљнвале као мнрнс оинЈума. 
Алн, шо Је лице... Комуннзам има сво/е гро- 
зно наличЈе, на коме се внде крваве дубоке 
бразде, иласе смрзнуше крвн, осјећа роиац 
недошученнх жршава. И иакосш, н мржња, н 
освеша, и развраш, н злоба. УбнЈање, бјесо- 
мучно, сшрашно убнјање, касаиљење, к иљачка, 
н шерор...

„Ошкмање власши револуциЈом, завођење 
днкшашуре иролешернЈаша, укндање каинша- 
лнсшнчког друшшвеног иорешка, соцнјалнза- 
цнЈа средсшава за иронзводњу добара..

Ово неколико рнЈечн вјешшо ирошегнушнх 
кроз мноиаиво књнга, новнна, брошчра н ле- 
шака, ионекад раздраже народне масе, као 
да бн нм неко сада, рецимо, иочео да баца 
земичке са иушером...

Да је, нешшо, чувенн свјешскн реиоршер 
Рнали залушао у овај дно сриских крајева, 
снгурно би забнљежио у својнм „ВЈеровалн 
нли не...“:

„Овдје су шеклн иошоцн крви у борбн за 
............ ............... а нн/есам вндно ннЈед

Но, осшавимо шо...
ВЈеруЈеше лн оно шшо каже Осендовскн ? 

цнјн. Пнше, да су шада V Москвн аосшојале 
---- Лг.-..:/;
нх заразнлн: шрбушннм шнфусом, иЈегавцем, 
туберкулозом, скорбушом, шугом, колером н

Дошли смо на Даннлов Град. Једна жена 
у црнннн аролази шихо, нечујно као еЈенка, 
пролазп аоред нас.

„Ешо, шо је она!‘
„Комуннсшн су вам убнлн два браша н оца:*  
Лнце Јој је згрчно дубокн уздах. Ове рнЈечк

Никола I
Султан Абдул Мецид, зазирући од 

овог новог господара, који га с неја- 
ком бојном спремом жестоко крши и 
гони, призива Омер-пашу и наређује 
му, да се жив не враћа, док сву Црну 
Гору огњем не изгори, па му даје до 
50.000 најодабраније војске и у изо- 
биљу свега, што му за рат потребује.

Ченгић је већ опсио Грахово, а Омер 
је са двије стране приспио, да мучи 
јуначко племе мартинићко; Реиз-паша ___ _  _____ ___
опколио је Жупу — значи: у једкоте рушење капншализма, .. _________ _
исто вријеме народ са свију страна ногфабрнчког днмњака.. .• 
кликује помоћ и на тај тешки вапи- КПХ. Оинд9аааг7
јући глас одазива се родољубиво срце ок наинсао нсшнне о бољшевнчкој револу- 
Данилово, шаље узор брата и јунака, цијн. Пнше, да су шада V Москвн посшо/але 
Великога Војводу Мирка, браћи на »«»■ схрши. Вољшашџ. с,
боаник који не гтечајтки на десетооо- "х "дозил«.- шрбушнам шпфусом, а/егавчсм, 
ораник, који, не гледаЈЈћи на десеторо шуберкулозом, скорбушом, шугом, колером н 
струко мањи број своје војске, три се кугом. Бакцнлн овкх сшрашннх болесшн за- 
дана упорно одупире непријатељу, па м/ен>квалк су кожукисшичке џелаше к олак- 
доцније изабира згодније бојно попри- шавалн посао убкЈања!
ШТР мамагтип Огтпог п”акле са ви- 3аР оваквк аушевн ка срећк чов/ечан- ште, манастир мстрог о«акле са ви кој€ данас горн лавннн инновског
соких литица вичан Црногорац лакше вулкана — чкјп еруицкЈа давн мнлнонељуд- 
и сигурније може дати отпора. И у скнх жпвоша?
Острогу Црногорци побијгдише Турке. са револуцнјом! Ово је сшрахоша. До-

_г Ј г г 1 Г ђавола, можда ће још неко осшашн жнв!
Поред очеличена, несавладана и про- Аушом, пушем коЈн благо виЈуга, улазимоу 

свијетљена духа, код Данила бијаше Бјелоиавлнћку Равннцу. Тешка заиара нза- 
још и жива свијест државног уређења, зпва ЗН°Ј ко№ се слчво у велнким каинма, 
ТА аатл и тпа на пп\р Лчагптпппнпг Лнјсво п десно су згаришша кућа. Скоро се те зато и ступа на поље олаготворног н( ВНД11 ннједан Нров. Комуннсшн су изазвалн 
унутрашњег развића државних и на- н>ихово паљење, јер и шо је, ваљда, Један од 
родних сила. Прије свега он поклања пчаева за соцнјалнзацнју средсшава за про- 
највећу пажњу самом срцу аемље — нзводњу у Црној Горн / 
војсци народној: чини попис, који из- „п лпи„п—
носи до 20.000 на броју убојника, а 
над њом сам задржава врховну ко- 
манду. Остале ниже војничке чинове 
разређује по класама; а, да ником ______________________ _____ ____
криво не учини, из сваке чете бира сшегнуле су јој срце као хладне клиЈешши. 
по десет момака за своју гарду. Ради На блнједо-жушом лицу, нсцнЈеђеном као лн- 
одржања народне стеге издаје крими- ° т"
нални законик. Јуначким примјерима Дозволише, бацнћемо сада неколнко људн 
ражди у срцима народним тамјан ју- у јаму Голубннцу, у блкзннн села Велеша. 
наштва и самопожртвовања у борби НнЈе много дубока, свега шрндесеш пеш ме- 
иа слоболу 1ео се сваки маложчпни шаРа- БаЧнм0 нх’ свеЛДМ, нак° ннЈедан од за слоооду, }ер се сваки малодушни №нх . власннк планшажа иамукау Б/ело- 
презираше као изрод и страшљивица. повлићкма, гд/е би се радннцн куаалн у зноју

Народ га се страшно бојаше, али « цн/еднлн живоше за рачун велепосједнпка, 
га V игтп РПИ1РМА и ппгиашр јрп гр бацнмо — нако су онн нсшо шолкко без га у исто вриЈеме и вољаше, Јер се б0?асшва које 6н нзрабљнвало ка/амнн рад, 
тврдо надаше, да ће са њиме дожи- ка0 шш0 комуннсши без осЈећања чо- 
вјети срећније дане свог мученичког вЈечносшн!
живота. Она, Милена Ђуровнћ, аочела је језнку,

Ето због чега без пушке и боја гР°знУ орнчу-
баца се Жуна Пинерска у иаручја Кп.аза X «Х«2" “К
Господара, а остала херцеговачка пле- прво сам внђела кад суу /аму бачнлн Лазара 
мена листом се дижу на устанак, да калезнћа. Сароводнлц су га двоЈнца. Он Је

мисао оствари. Кадри и Ферик паше 
крадом се краду к Грахову.

Лицем на Спасов-дан запламће очај- 
ничка борба, какву ријетко памти наша 
историја. Тек што први пушчани меци 
поздравише срећни почетак рата, за- 
гракташе црногорски витезови, при- 
хватише оштре јатагане, учинише ју- 
ришем ужасни покољ, да се преко 
непријатељских љешина, као прекомо- 
ста, прелазило; крв се потоком просу: 
топови, силно оружје и друга војна 
опрема остаде на пољу битке.

Уз опробану способност вјештсг и 
неустрашивог војсковође, Данило би- 
јаше добар, отворен и искрен дипло- 
мат, не пуштајући никога, да му у 
његова законита права колико у све- 
Тињу дирне. По својој великој жељи 
за свесрпску срећу, слободу и уједи- 
њење готов бијаше у оедове простог 
војника с мушкетом стати, јер му у 
родољибиву душулежаше чиста слика 
српске кародне мнсли, због чега стече 
на све стране непријатеље, који га и 
у црни гроб оборише, а српство у 
тугу зЈВише.

рнјечн н нзазквао сузе, које су каиале нкз 
ксан/ено лнце н аадале на сшо.

^Одвелм су мн 11 марша, рекла Је кад се 
ирнбрала, сшарн/ега браша Вељка, кааетана. 
Повелн су га у Госшнље, убнлн н бацнлн у 
неку Јаму. Када су га одвелн, рекла сам ко- 
мунисшнма: „Ајте, људн, како Је »аслужно, 
онако му да Бог !*  Ннипаа ннјесам друго могла 
да кажем. Мој млађн браш нмао Је 30 годнна. 
Милоша су одвели каснпје шрн неђеље. Дошлк 
су код куће двоЈнца н казалн му: „Днгнн се, 
јер ћеш Јушрос да виднш Вељка.“ Нкјесмо 
знали, Је лн он убнЈен нлн не. Днгао се н 
иошао ш њнма*.

Мклена Је удата у нсшом селу. Кад Је чула 
да су јој комунисшн дошлн за браша, аошр- 
чала је у род. Срела нх Је пред кућом.

„Добро Јушро!“ рекао Је Мнлош.
„Е, Јушрос мн Је зло јушро н мене н шебе!" 

Он мн није внше нншта рекао. Пошла сам 
за њнма сшраниушнцом, да ме не бн внђелн. 
Шћела сам да знам снгурно шшо ће мн учн- 
њешн од брата. Дошли су до јаме. Ја сам 
гледала скрнвена за једннм каменом. Један 
му је окрекуо иушку у главу н он је пацуо. 
Бацнлн су га у Јаму н иошлн. Дошла сам 
над Јамом..

Мнлена је брнсала круине сузе црном ма- 
рамом, само ннје болно Јецала као онда, над 
Јамом, више љеша свога браша. Тада Је на- 
рнцала, дознвала га, али он је лежао ннјем, 

-------- , неиомнчан, на дну Јаме, у сшрашној гробнлцн, 
тугу — Несрећна пушка 1 вог *дЈ*  су бнлн осшалн љешевн. И љеш оне дје-
августа 1860 год. на обали Мора Ја га чргтш фнЦжм у «ос«ч«.
--------------- .. — као одблесак муње, без шума, оаеш сам 

осЈећао рнјечи, узвике н ваиај:
„МаЈко, мајко..

дранског у Котору граду на пречац 
узе живот овом великом Србину Го- 
сподару, утиња онај свијетли огањ. „ - ,
на којем се гријагаељубав нрема свему 
патниикпи Иапли’ гпп ипатничком народу српско.ме.

'Пз им.нге ,Двов|ековн« владавина славне куће 
Нетровић-Његош")

„На 10 мешара аред Јамом онн а заааалк 
н Крсшо Је ошмшао наирнЈед. Уаерклм су 
пушке".

Мнлена је зашворнла очн, заннјемнла, оста-

шала шшо илачем, а Ја сам рекла.. 
кНемој, маЈко, н шебе ће убшпк!и 
„Дошао је моЈ ошац Крсшо, сшарац од 

60 годнна:
Јесн лн внђела кад су мн МнлошаубнлкГ 
,Јесам, рекла Је оцу коЈи је кукао. НемоЈ, 

Јадан. н тебг ће сада бачншш*
^Вала нека баче! Кад су мн бачилл све, 

неко не осшс“>е нн менеГ
.Пошао Је дома, дошлч су за њега напога 

ишао иред њнма, а онк наоружанн за њим дана око 10 ура. Тражнлн су Вељков радко. 
Чула сам кад им уе казао: .ДаЈше мн да Он им га је дб. Рекли су н њему да иде. 
завнЈем, иа пу вам шо врашишн ако Бог да*.  Сировели су га иоред моЈе куће н ја сам гле- 
Он Је хшно Јадннк да заиушн иосљедњн цнгар. дола. Шћаше да сараш«, алм./шонпне даше*.  
Кеша Ђуровнћ ]е узвнкнуо: „Даћемо шн да — —
завнјеш н шо ће шн бншн иосљедње!*  Про- 
лазнлн су иоред обора наше куће. Кад су 
дошлн до /аме чула сам иушке...

Доцннје сам внђела кад су сироводнлн ВоЈа 
Мнннћа (шрговца нз Даннловградо). Он нн/е 
зборно нишша, а био Је црн као угарак. 
Послије илошуна, одмах су се врашнлк иоред 
моЈе куће.

Трећн /е био Руе Лисенко. Убно га Је Ма- ледом Књечио га Је нензмЈернк, шешкн, ду- 
рннко Ђуровнћ, па Је донио његове хаљнне боки бол. У душн Је осјећала шугу, која Је 
пред нашу кућу. Вкккуо мн Је да нзнесем гушпла. Сузе су ЈоЈ кааале као нз славние.. 
воде н да му иосием. Руке су му бнле окр- и оиеш ееуичшнла нсшомиушљагом. Згрчкла 
вављење. Ја сам нзннјела, бо/ала сам се да се за наанм каменом. Са сшрахом, од кога Је 
н мене не убнје. дрхшала као иод иишком грознкцом, че-

Послнје њега су воднлн двнје женске: Једна кала Је... 
је нмала око 25, а друга 13 годнна. ОвоЈ -- -- 
малоЈ је бно црвенн фнЈоку коснцн. Врнскала 
/е к молнла, кумнла да Је не убију...

Чинило мн се као да гледам ову несрећну ____ ________ _____ _______
дјевојчнцу. Као да вкдкм њен црвенк фнјок, ла без даха, псшо као када су ЈоЈ убнла мла- 
коЈн се лепрша на хладном знмеком вЈетру, ђега браша. Одјеккула су два иуцња... 
као да чуЈем њенваиај, којн иробада, гушн, „Повуклк су га двојнца: Мнлош Ивановпћ 
којн изазнва осЈећање самилосшн. Којн — ах, м јОШ један к бачнлн. Ја сам оиеш дошла 
зар то нни шешко? — иозива у иомоћ: над 1амом...“

„МаЈко, мајко..Мнлена јв довршнла /езнву, грозну ирнчу о 
Као да њене сузе иадају ио стенограмнма људнма којн нду, као на кланнцу, да иосшаве 

коЈнма дословно бкљежнм болне рн/ечн ове враш иод ошшрн нож — но шрккаесшогодкш- 
сељанке, као да ме сметају н бркшу слова. њоЈ д/ево/чнци, чн/н Је ваиај н заиомагање 

Јадна дјевојчнце! Можда швојк родншељн односиохладнндецембарскнвЈетар.довршнла 
Још мнсле да сн жнва. Узалудан је био швоЈ —................
ваиаЈ, Јер комунистн не ос/ећају вкше него 
ОваЈ иаинр на коме нема нк твога кмена...

И не хшнЈућн, иошс/ешно сам се онога што 
су наинсалн Ле Бон, Тен, Осендовскн и многи 
другн. Таква Је револуциЈа магдје она сисала 
човјечју крв, алн на/крволочнкЈа н најгрозннја 
— свакако Је она коЈу врше комуннсшн. Људк 
се убнЈаЈу као мухе. Не шшеде се чак нн 
дјечица, а коме су шша она крнва ?

Номунпсшн би, кад не бн имало мјесша за 
љешеве у дубоким јамама, кад не бк ималн 
мешака, сшављалн очме о враш н нашоЈ 
дјечнци, да нм језнцн висе иреко ошеченнх 
усннца, а онн да се кезе, да се цере, да ужн- 
вају у њнховом болу — да нм сада нн/есмо 
чеинулн ногом за враш. УбнЈалн бн нас, Јер 
и ми смо кривн га шо шшо волнмо чов/ека, 
ааао нас болн кад му недужном забада/у 
ножеве у леђа. када му оловннм куршумнма 
просвпра/у лобању да би осшало неднрнушо 
однјело, које пљачкају са љеша!

„Мајко, мајко..
Д/евојчнцу је ухвашно један комуннсша н 

одвео Је до јаме. Просвнрао јс једним мешком 
нз револвера н гурнуо у јаму.

„Не шрошнше своје снаге на љубав према 
родншељимо, браћи н прнЈашељима. Одбацнше 
љубав према Богу, кога су нзмнслнлн поаовн...*  
шако комунисшн уче дјецу, а дјевојчнца ко/а 
је за час аобјегла комунпсшкма запомагала је

„Мајко, ма/ко...*
Једнога дана, насшавла крваву прпчу Мн- 

лена Ђуровкћ, бацнлн су у јаму два ншалн- 
јанска ввјннка. Оба су бнлн рањенн н носнлк 
су нх на шашорском крнлу. Гледала сам 
нсиред куће. Нншша ниЈесу зборкли. Ко зна 
ђе су мнслнлн да нх носе? Кад су их аонн/елн 
горе, аукле су двнЈе-шрн пушке н бацнлн су 
их у Јаму

,.Е сад о браћн м оцу...“
Мклена Је почела да /еца. Бол /оЈЈе гушно

„Мнлена Ја иођох. Збогом! Наклонн се на 
ону бабу*.

„Вала не наклањам! Кад мн је иошло нај- 
мклнЈе, нека кде н она!“

Истрчала сам, иала на кољена: „Немојше 
мн убншн оца, немојше куммм вас Богом“.

„Мрш!“ внкнуо је Један од њкх.
Као да је Мнленнно срце бнло обложено

њој дјевоЈчнци, чнЈн Је ваиај н заиомагање 

ирнчу, гушеки се у сузама.оубнсшву двасвоја 
браша к оца, ирнчу о авешнма коЈн сншу 
човјечнЈу крв, који спју мржњу н освешу...

Наиољу Је жагор, иазарни дан. Један од 
сељака иркча другнма:

„Сад су нашн сшриЈељалн неког сшуденша- 
Шћаше иои да га ирнчесшн, а он му внкну: 
,Ја у шо ннкада ниЈесам вјеровао. Прпчесшк 
се сам ако хокеш!“

Идемо ка Ннкшнку. Поглед се заусшавља 
на Острогу. Манасшнр стојн као залнјеиљек 
уз жуту сшнјену. Под намаје, гдјегдје.разва- 
љен иуш. Некн сељак нз околине Ннкшмћа, 
кога су комуннсти омамилн риЈечнма о срећи 
кроз рушење н убмЈање, заанасан ка пуму шшб 
ради, узвнкнуо Је:

„Бурдај п тн џаду н внчн: Доље фашнзам!'' 
Један од велнкнх људн рекао је у прошлом 

ви}еку;
„Да бн сс човЈек поиравно, иошребнн су — 

свнреиосш, наснље, несрећа, иошребноје сшра- 
шно днвљачко зло.. “

Хоће лн бншн баш шако? Увјернће се бар 
неко од нас... Икс.

Еиглвзи и Турсна 
Пооштрење односа

У Турској је изазвао мучан утисак 
посљедњи непријатељски поступак Ен 
глеза према турској застави. Један 
турски брод је потопљен у Средоием- 
ном Мору док је из Александрије пло- 
вио за Јафу, иако је на видљив начин 
носио своју националну заставу. По- 
тапање је извршено без упозорења, 
док су се на броду налавиле жене н 
Дјеца.
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МУЧЕНИШТВО ИРАНАпод англо-совјетским јармом ИЗ ПРАВНЕ ТЕОРИЈЕ И ПРАКСЕ

Ограничења својине
Сзакодневно допиру до нас вијести 

о разним насиљима и злочинима извр- 
цјенимодстране англосовјетских оку- 
паторских трупа над становништвом 
поробљеног Ирана. Страхоте које се 
таио одигравају превазилаве сваку ма 
и најживљу фантазију. Нешто слично 
ће се уиалуд тражити у историји људ- 
скога рода, ма и најтамнијих вјекова 
прошлости. Оживљавају се ликови и 
призори из литературе Едгара Алан 
Г1оа или злогласног маркива де Сада. 
Крв се лије потоком, у њој се гуше 
измрцварење жртве вападних и источ- 
них барбара, поданика Ђорђа VI Сак- 
сен-Кобург-Готског и Јосипа I Џугаш- 
гилија.

Изјаве једног бугарског дипломате, 
којн се недавно вратио из тих крајева, 
те лично био очевидац патњи кроз 
■:оје данас корача лоробљени Иран, 
допуштају нам да себи створимо мало 
аснију предоџбу о ономе шта се тамо 

догађа.
Као што је познато, ушле су совјет- 

ске и енглеске трупе у Иран на дан 
24августа 1941 године. Ондашњи Шах 
Риза Пехлеви похушао је да реагира 
на то насиље, те је својим трупама 
издао наређење да се бране. Апи од- 
брана је, нзжалост, трајала свега је 
дан једини дан. Већ на вече истога 
дана ослободиле су иранске трупе пут 
лзладачима, г *М8  Псхлеви. прксиљен 
да абдицира у корист својега сина. 
покушао је да побјегне пут старе пср- 
зпјске пријестошгцс Испзхака. Али 
бјегство му нијз успјело; стара Шах 
је пао у енглеско заробљеништво, 
з власт је преузео Ризич млади син 
'Лухамед, који је ожењеи сгстрсм еги- 
патског Крзља Фарука. Земљом је за- 
зладала совјетска и енглеска солда- 
теска, и мучеништво Ирана је отпочело.

Зашто нијесу иранске трупе наста- 
зиле са давањем отпора нападачима — 
го у тој земљи нмко не зна објасни- 
ти. Руских трупа је упало мало и биле 
:у све очајно наоружане и одрпане: 
гматра се да у Иран није ушло ни 
10.000 совјетских војника. Енглеза је 
било више, али ни они не би били у 
стању да напредују, када би на сво- 
'.'е путу наишли ма ма коју озбнљнију 
нрепреку. Али умјесто тога, нико није 
сматрао да се има смисла борити, те 
су англосовјетске трупе стигле у Те- 
херан, палећи и робећи све на шта су 
уз пут наишле.

У прво вријеме су Руси давали ве- 
дика обећања, говорили о кеким џи- 
новским конвојима, који су тобоже 
стигли са потребним снабдјевањем из 
Кавказа и са Каспијског Мора. Иранци 
су све то очекивали са великим стрп- 
■ ењем, али — наравно — ништа није 
•тигло. Већ у септембру прошле го-
2.ине,  након што је црвена војска пре- 
ттпила страховите ударце под којима 

морала за добар комад повући, на- 
-:ла се совјетска влада у немогућно- 
■- ги да одржи своја обећања, и Иран- 
«и су прекрасно схватили да из Ру- 
--Је више ништане можестићи. Схва- 
мта су да све оно што је опљачкано 

љиховој вемљи неће бити враћено, 
се народ, испуњен огорчењем и 

"ајњим неповјерењем, сав повукао у 
-:-'5е, па је са дубоком жалошћу при- 
■'.<10 на се свој злокобнн удес.

Али постепено је у њему отпочело 
г';?ње, и као реакција на све већа

■ г-чосовјетска насиља, почеле су се 
■ављивати све јаче изражене сим- 
;Гије за земље Осовине. Иран се за- 

■т-аво већ одавно биоприближио тим 
•^'•'љама, те је стајао у тијесним тр- 

гљачким везама са италијанским и ње 
<’<ким предувећима, која су мчого 
^чнила иа напредак те земље. Сада 

[- то повјерење нарочито појачано ин- 
\тинктивном симпатијом, те са сваким 
; ’Ном све Више продире у народну 
;•‘иу. Оно што су показале на иран- 

земљи совјетске хорде са једне 
' Ране, а са друге на плијен похлепне

> итанске трупе, показало се као нај- 
■?а к најснажнија пропаганда у ко- 
-т сила Осовиие.

Затим су Руси и Енглеви покушали 
да присиле новога Краља на то да са 
њима ступи у савез. На то је влада 
дала оставку, краљевска породица је 
побјегла, док су националистички кру- 
гови — видЈћ'1 јасно немогућност на- 
стављања сарздње са Енглевима и Ру- 
сима — полагали све своје посљедње 
наде у покушај иранског генерала Ша- 
пахиста да оствари војну диктатуру.

О Русима и Енглезима ирански на- 
род данас више неће ништа да зна. 
У том погледу је још огорченији и 
одлучнији од ирачког народа, иоји је 
такође жртва терора британских оку- 
патора и домаћих плаћеника. И ту и 
тамо проводи окупатор једну те исту 
своју освештану методу; одржавати 
народе на по могућности најнижем 
животном нивоу, награђујући — томе 
насупрот — ванредно обилно мало- 
бројну привилегисану касту разних 
функционера, који тиранишу тај народ.

Можда ће неко приговорити да су 
то колонијалне методе уопште, и да 
се све колонизаторске државе њима 
служе, без разлике да ли се ту ради 
о Енглезима, Русима или другим на- 
родпма. На то ћемо одговорг.ти рије- 
чима већ споменутог бугарског дипло- 
мате:

„Игалијзнн су у Егиопији и Либијн 
отворили школе, наградили цесте, по- 
дигли болнице; Енглези су у Ирану 
подигли само концентрзционе логоре 
за побуњекике1*.  Спектатор

/ КУД И КАКО?
Догађаји од ирије годину дана и 

више чудно су утицали на наш народ. 
Није се схватило право стањествари, 
нити се заузео ислраван став према 
сгвореном стању. Н«род као цјелина 
није могао да нађе себе, нити да за- 
узме припадајуће мјесто. Већина поје- 
динаца, особито интелигенција, гледала 
је на народне ствари кроз призму 
личног инререса, а тај интерес био је 
постављен и изабран не од себе, 
објехтиЕВо, већ од других и другог и 
у крајњем рсзултату срачунат за друге. 
Зашто тако н даље? Зар није било 
доста тога и таквог? Јесмо лисе већ 
оламетили? Хоћемо ли радити још по 
туђем рецепту који није баш за лије- 
чење наше болести и за општи наш 
народни напрсдак? Отргнимо се тога, 
одбацимо што долази са стране а 
што није за наше ррилнке. Схватнмо 
своје поднебље, останимо и радимо 
ту. Будимо своји, реални; радимо и 
оперишимо са чињеницима које код 
нас постоје. Не брините бригу преу- 
ређена свијета, пренебрегавајући себе 
и с₽оје огњиште. Доста је, сваком 
себи

Потребно је уочити народни инте- 
рес и на путу постигнућа тога инте- 
реса дати нештедно све од себе. На- 
родни је интерес да живи у миру и 
раду, да не чини ништа што би реме- 
тило мир а кочило рад. У непрекидном 
раду и сталном миру биће спас наро- 
дни и опипе нар.дно благостање. 
Све што би спречавало, треба одмах 
чистити, сентиметалности нема! Из- 
вјесни појединци нек не иду у народ 
да га ровзре. Нек је народ свјестан 
куд би га могли одзести тзквн по:е- 
динци. Апелује се на народну свијесг 
и његову здраву памет да добро ра- 
змисли куда и какве последице!

Апсолутни је факт да ми живимо 
са италијанскнм народом, да ми са 
њим дијелимо и посљедње парче хлеба, 
да тај народ има велило разумијевање 
за наше ствари, да је пријатељски 
расположен, — да ми мора и треба: да 
будемо коректни, лојални и благодарни 
према такЕОМ народу! Тврдо је вјеро- 
вати, да ће нталијански народ пружити 
расположива матер/јзлна стедства за 
укапријеђење, развијање и искоришћа- 
вање свих могућнссти код нас. Прими 
онога ко ти се и док ти се нудк за 
пријатеља. Брат је онај ко је добар; 
брат у шуми није брат, већ највећи 
непријатељ - злочинац. К-И

Својина је најшире (али не и неогра 
ничено) овлашћење иввјесног лица пре- 
ма извјесној стЕари. Власкик има право 
да, у границама законз, поступа како 
год хоће са лредметом свога својин- 
ског права.

Некада је сматрано да је власкик 
неограничен у поступању премасвојој 
влаштини, тј. да према својим ства- 
рима може чивити што год му је вс- 
ља: може да их употрсбљава или ке 
употребљава, да их оптерети, уништи 
или отуђи.

Овакво схватање није остало поште- 
ђено од многих жустрих критика. Не 
ограничена влгст власника над пред- 
метима својине уродила је таквим по 
друштво штетним посљедицама, да су 
се током историје јављали покрети не 
само Дј се власничка сзмозоља огра- 
ничи, него и да се питање сзојине, 
схванене на овзј начин, постави на 
сасвим другу основу. Друштвени по- 
крети у прошлости, као и у садашњи- 
ци, најбољи су доказ за то. Под ути- 
цајем нових идеја, изазваних преобра- 
жајима у друштвеној сгварности, да- 
нас је преовладало мишљење да је 
својина огранкчено право и да је дру- 
штвена заједнииа, коју на дгнашњем 
ступњу развитка нзјбоље претст^вља 
држава, позвана да одреди оквир, 
мјеру и правац власнккове употребе 
предмета свсјинског правз. Увидјелс 
се да је својина кека врста ковцесије 
која се врши од стрзне друштва из- 
вјесном иицу да би сн. V друштвеном 
интересу, посредством употребе пред- 
мета својинског права, тто боље иско- 
ристила његоеа лична подузимљнвост, 
лична инициЈатива.

Првобитна Гајусова дефишција сво- 
јине: њз ићепсП, ГгиепсН е1 ађиГелЈј (пра- 
во држања, коришће^ а и располагања) 
— претрпила је једну на изглед про- 
сту, али уствари дубоку и вамашну 
измјену: Јпв иГепт', киепф аћићепсН 
циоНепз јигЈз гаИо ШПиг (право држа- 
ња, коришћења и располагања колико 
се то по закону узима). Посљедње 
ријечи у опредјељењу: чиоНепб тпз 
гаНо иШиг — дозвољавају да се сво- 
јини постављају законска ограничења. 
Од структуре саме друштвене зајед- 
нице, од живих сила које у њој аги- 
рају, од културе људи који стоје на 
челу заједнице, умногоме зависи при- 
рода својикских ограничења.

Право својине је састављено из три 
озлашћења извјесног лицз над одређе- 
ном ствари: из права држања, ив права 
коришћења и из права располагања. 
Озај трећи елеменат, право распола- 
гања, садржи, опет, три састојка: право 
админист;ирања (управљања), право 
оптерећивања и право отуђивања.

Сваки од елемената права својине 
може да трпи ограничења, било да се 
она постављају вољом приватних лн- 
ца, било да их одређује друштвена 
заједница претстављена државом. По- 
знате су служности као ограничења 
својине. Вољом приватних лица право 
својине, или цјелокупно или у којсм 
од својих састојака, добнја разне ре- 
стрикције. Најчешћасуограничења пу- 
тем уговора. Треба нстаћи да се пу- 
тем њих може не само огранкчити 
право својине, него се оно може оту- 
ђити од извјесног лица и пренијети 
на друго, тј. може се путем њих и 
ограничити, и отуђити, и стицатн сво- 
јина. Уговором о закупу, напр. власник 
закупљеног предмета ограничава се у 
својини над тим предметом и то како 
у погледу држања и “"оришћења, тако 
и у поглеау располагања (бар докга- 
куп траје). Уговором о купопродаји 
власник отуђује право влаштине над 
одређеним стварима, док то право над 
њима стиче друго лице. И. т. д.

Но не само да се својина може уго- 
вором ограничити, — израз „ограни- 
чити" овдје се употребљава у најши- 
рем смислу — већ се она може огра- 
ничити и на други начин. Својина се 
може ограничити взконом. Закон од 
ређује, напр., ко има право својине, 
кад га може стећи, кад га може изгу- 

бити, како и уколико смије да распо- 
лаже својином. Ззконодаван, гезр. др- 
жава, има право да, у становитим 
случајевима, одузме својину извјгсном 
лицу. Она може, са накнадом или без на- 
кнаде, да екслроприише предмсте сво- 
јинског права одређеног лица. На кра- 
ју крајева, држава је врховни власник 
све имовине лриватних власника. То 
њено право нзјбоље се очитује •• рату, 
кад она има овлашћење да цјши-.-кул- 
ну имовину својих држављана, дакле 
сву сзојину приватних власника, 
узме у своје руке.

Искуство показује да је својина, 
иако најлотпуније приватно право, при- 
лично релативне природе. Власник све 
више постаје администраторнад пред- 
метима својннског права, иако он и 
још, што је сасвим оправдако, из тих 
предмета вуче нзјвише користи. Сто- 
јећи на бранику интереса друштвеие 
заједнице, држава подвргавз своме 
надзору употребу својине приват^их 
власника и саображзва је општем ии- 
љу. Она често ичдиректно утиче на 
употребу својине. Напр. она порезима 
и другим дажбинама пркморава вла- 
сника да се стара да предмет његове 
својине не остане б» з пркхода.

Иако ј’оцј та тсо/и^ није сзуда 
стриктно проведена, нпак све се више 
увиђа да завлађује Тссрчч својнне 
као социјалне функције. По њој, вла- 
сник једне стр.ари нне потпуно сло- 
бодан у располагању са њо.м, већ ио- 
ра дз је употребљ^а у с-г-ту 
прироциеи привредке н мјене Н-гкада 
је влаиало мишљење да власник мо- 
же да употреби или не употребм сво- 
ју ствар, или да је уништ», а да за 
то никоме не одговара. Сада, пак, то 
схватање не може да се у потпуности 
одржи. Настоји се, да се од стране 
друштвеке заједнице утнче на власни- 
ка не само да се искључи његово не- 
гативно одношење према ствари као 
предмету свога својинског пр^ва, не- 
го и да се он прнмора да тај предтет 
држи, користи и распопзжес њим како 
најбоље одговара имтерссима друштва.

Као што смоуједном ранијем члан- 
ку навели, црногорски Општи имо- 
вински законик у чл. 1000 поставио 
је основ за увођење теорије својине 
као социјалне функције. Треба још 
напоменути да су у погледу разрађи- 
вања и примјене ове теорије далеко 
одмакле фашистичка Италија и наци- 
онал-социјалистичха Њемачка.

П о з и в
|а II ршич ћнџ тек! сч®!««

Трговачка банка — Цетчље одржаће, :х<>- 
дно наредбк Гувернерства за Црну Гору бр. 
276 од 30 априла 1942 г., сво!у рел.оану дч.-,- 
десту годмшњу Скупштнну на дан 15 аргу- 
ста 1942 г. у 9 сати прије подне у бзнчипим 
просторијама, са овкм

д н е в в и з р е д о м :
1. Избор дЈвлозођо за
2. Избор тро|кпе зкдвонара за ';су. 

шткиског ззписника;
3. Извјештај Упразног одбара о ;-гду -, 

1941 годнни;
4. ИзвЈештај Надзорног одбора;
5. Ркјешавање о поанегеним изр|*шт< ’’1'.на и 

давање разрјешнние Управном и Над^опнои 
ОДбору;

6. РнЈешавање о сумч редовннх -.ичн!:: и 
рери|алних издгтака за 1942 годннј;

7. Избор чланова Управц-'.- ч Нггзпрнпг 
одбора, сходао чл. 21 н 49 банччиих Праи..- 
ла; и

8. Евентуални предлозч срзписмо п-? 
шенн, сходно чт. 74 бадч тих Правила.

Упранм . :б.->р

Напсмена: — Сходно чл 77ба1-:иних и; . 
вила, ако не буде довољзн бр> ј •: ици 
заступљен на Скутштинн, Ску •.'.'■иш !.’• 
одржатн истога дака у 10 сати са исгчм 
дневннм редом и са оноликим брсјем аки1! 
онара колнко ихбуде иргсутно.

Акиионзри су дуж-1! д<-лоиоз^ти клн сп-'• 
акциЈе наЈкасниЈе до 10 лЕ-усг.; 1942 I »<• 
благаЈнк баичиноЈ; код нлшег з..тупст’з V 
Беранама; Подгорнчке банке - Попг ’. ииг. 
Ннкшићке кредитне бзнке — Микипћ; Зе- 
маљске бакке — СараЈево и Јадраиско П;< 
думвске банке — Котор.

Цатиле, 10 |ула 1942 г. 0



Страна 4 .ГЛАС ЦРНОГОРЦА'

Енглеска Русијн
Стаљин непрестано понавља своје 

захтјеве, да Енглези и Американци о- 
творе нови фронт против Осовине.

Какав је био одговор Енглеаа на то? 
Најприје су они у Сан Наверу и у 

Болоњ С'!р Меру извели неке тобож- 
ње покушаје продора на кснтиненат, 
па како су оба таква покушаја, пот- 
пуно, наравно. пропали, изгледа да су 
рекли свом другу Стаљину: „Видите. 
добру вољу имамо, али од рећи до 
учинити је прилично далеко, и друга 
је ствар тврдити да Енглеска госпо- 
дари водама, а друга опет пр?пл*вати  
те воде и продријети на копно.“

И са пуким лицемјерством, које ка~ 
рактерише сваки њнхов поступак, до- 
дали су:

„Сада би заиста био ред на Сједи- 
њеним Америчким Државама. Зар прет- 
сједник Руавелт није 1938 године ре- 
као, да граница Сједињених Држзва 
лежи на Рајни? Па добро, зашто је 
одмах не запосједне?

Али Сједињене Државе се не журе 
умирати.

Лондонски састанак одржак ивмеђу 
Мсршала, Хопкинса, Черчила и Мајског 
је и.мао прилике да установи једну 
ствар: да за сиаког пјешака који би 
се послао у Европу треса 8 тона тр- 
говачког бродсвља, а зз сваког вој- 
ника моторизозаних днвизија треба их 
и 20. Узимамо, дакле, да треба про- 
сјечно 10 тона. Према тсме би за пољ*  
милиона војнпка требало 5 милиона 
точз тоговачкпг бродовља, а ауо се 
у.чче у обз^р 'готичина №пања, тре- 
'бзто би рачунат:' са 10 милис«а тона. 
Сем тога треба непрестано одржавати 
слободни п>т за транслортснабдије- 
вања између Енглеске, Сједињених Др- 
жавз и осталога свијета. „А ко ће 
нам датн ову тонажу?“ — упитали су 
у Лондону.

Хопкинс је одговорис: „Створићемо 
)»?. Кроз иеколико година под претпо- 
стгвко.м да ће се осовинске подмор- 
ииче лијепо понашати."

Сједница је била закључена и доне- 
шена је одлука да се пусти да врије- 
ме поради за Енглеску и Сједињене 
Држзве.

Али Совјетска Русија се не може 
гн.ме задовољити, па према томе мора 
се за њу нешто учинити.

Па је донешенЈ и једна друга одлу- 
ка: Стаљику су поклоњени Пољаци, 
!. ј;и су као заробљеници или интерни- 
рани боравили на совјетском терито- 
рију. Ти Пољаци, који су били жртве 
совјегског „слакног освајања*  Пољ- 
ске 1939/40 године, бориће се сада 
за црвеног самзрског цара. То је дра- 
гоцјени прилог у топозском месу, ко- 
м V-? то ништа не кошта ни Лондон 
ии Вашингтон,

Зат^м су дошли на ред Деголовци. 
И онн су билм позвани да се борена 
најоиаснијим м-естима.

„Сјетите се да је Француска под 
иеиријатељем. Вл треба да је ослобо- 
дите иазавно у; нашу помоћ Ми вам 
да;ем'> све наше симпатије и сва мо- 
гућа охрабљивања. Штл вкше, пома- 
Ј-ке-.-о !<з ■ у томе што смо приступили. 
з-нн• с'2дању рззних територија, ко;е 
с\- биле француске, и што бомбарду- 
јемо Француску, отпочевшн са Пари- 
зол’, да бисте ви по повратку у отаџ 
бчну нашли више удобности и сло- 
бодног прпстора. Биће много гробља 
и разсрених грлдова, али зар бисте ви 
хтјелч дт се рат води са ружиком 
нолицом?"

Шго се тиче емиграната из Холан- 
дије и других лемзља, о њима више 
::е зријсди ни говорити. Таксђе и њи- 
хово бродозље постепено одлази сво 
нз морско дно То је једна жалосна 
и б.?тнз али неизбјежна чињеница: 
забога, р 1Т је рзт!

Н ';јзад, у Лондону је свечано откри- 
вена биста ве.тгог црвеног учитеља 
Дењинз, на .ијесгу гдје је он прије 40 
.-.'•дина становсо, проповиједајући љу- 
бав и вр;име, које су свима добро 
познате.

И има још нгвјерннх Тома, који се 
иронично смјешкају када је ријеч о 
ЈЊГ.'!и? |,.\| ИОУОћИ РуСИјИЈ...

ПОДЛИСТАК

јадни Зеко........
- ијжрш. ш дтиађзј -

На једном нзшем пазару свега на 
продају. У задње вр» јеме нађе се че- 
сто пута и онога чега и у већим 
трговина.ма града више мгма. Међу 
„трговцима" под бријестом, у хладо- 
вини, пази свој ограничени дио н?. ду 
гом цементном столу и пиљар Зеко. 
Пред њим стоје, по војкички и с уку- 
сом нанизаче, лоред других ситница, 
и 30—40 фпаша разног обликз и ве- 
личнне. Он, како коју празну флашу 
прода, само тркне у крчму, преко пу- 
та, по другу пуну, нслразни јеусебе, 
и тако му је на столу уви;ек потпјн 
бро> флаша! Зар не, згодно решење 
којим хадозолЈава колико своје ду- 
шевне и тјелесне потребе, још и нуж- 
ну симетрију и стаано лијеп изглед 
свога излога, који му је у исто ври- 
јеме и сва трговина. —

Прошлсг петка пазарио је, као за 
несрећу, више.

У суботу ујутро.кад је донио ства- 
ри и сортирао их, учикио му се излог 
чешто шут, па по ириниипу св.,га мало

г. СТ. ПАШЕВ, професор

МОРАЛНО УЧЕЊЕ ИСУСА ХРИСТА
IV

Живот, рад и учење Исуса Христа 
описани су у Еванђењу. Неки подаци 
о догађајима послије васкрсења до 
вазнес&ња налазе се у књизи Дјела 
апостолска. Као што раније рекосмо 
учење Исуса Христа није нам предато 
у системн. Апостоли немају та> зада- 
так. Св. еванђелист Лука, који у по- 
четку свога Евзнђеља одређује циљ и 
метод свога рада, каже, да је ријешио, 
послије брижљивог {'роучавања дога- 
ђаја, да их од почетка до краја „по 
реду“ опише. Како он тако и остали 
евађелисти, без приморзвања.саопшта- 
вају нам факта из живота Исуса Хри- 
стз, износе Његове ријечи и поуке, 
или чине кратке оцјене утисака, које 
су произвеле Његове ријечи и поуке, 
а нарочито чуда, која је учинио било 
над ученицима или народом који га 
свугдје сљедоваше. Чини се, исто та- 
ко, извјесна оцјена односа књижевни- 
ка и фарисеја према Исусу Христу. 
Самз евавђелист Јован г.роширује свој 
задатак и загледа Дјбоко у догађаје 
и ријечи Христове са покушајем да 
се удуби у религиозно-филозофски 
проблем ствари. Но ни он не прила- 
гођава догађаје неком правилу како 
би се доказале основе неке Његове 
религиозно фнлозофске системе, већ 
просто узгредно коментармше, или 
проширује погледе на ова} илч онај 
догзђај, Исто тако он је омајкоји нам

са Христа са ученициу.з, особито по- 
сљедњих дана пред ргспећем, које ба- 
цају довољно свјетлости не само на 
суштину Његзве мисије, него и на од- 
носе, које треба да се установе изме- 
ђу Њега и Његових сљедбеника, као 
и међу самим сљедбеницима.

Све што смо горе рекли, не подле- 
жи сумњи. Једно прелиставање Е&ан- 
ђеља увјериће нас у истинитост гор- 
њих навода. Ово пит.-ње, међутим, 
има сасвим други положај у науци, јер 
је њен задатак да се према свему кри- 
тички односи. Да би изложили морал- 
но учење Исуса Христа, морамо се 
обратити на четкри канонска Еванђе- 
ља. Она се не могу негирати, пошто 
су једини извор откуда црпимо потре- 
бни материјал. Остала литература сли- 
чног карзктера апокрифмчна је и пре- 
ма њеним подацима треба ла се одно- 
симо с великом пажњом. Обавештења 
о Исусу Христу и Његовом лчењу, 
која бисмо тражили у другкм књигама 
и документима из Његовог доба вео- 
ма су оскудна, или их сасвим нема. 
Поред тога, нека од њкх, чак и да 
су садувала каква обавештења, једва 
да могу имати ариједности лбог њи- 
хове очигледне тенде? циозпости. Тако, 
по нашем мишљен.у, валуду бисмо о- 
чекивали објектнвне податке из Тал-

мулда о животу, дјелима и учењу Ису- 
са Христа и веома нам је лако обја- 
снити, како њихову оскудност, тако 
и збрканост. Ради тога јасно нам је 
да само канонска Еванђеља могу да 
нам послуже за прави и најважнији 
ако не и искључиаи извор, откуда ће- 
мо црпити потребне податке за реше- 
ње постгвљеног задатка.

Али искорнсгити тај тако важан 
извор није ни тако лако. како то из- 
гледа на првн ноглед У нзуци искр- 
сава најприје питаље: јесу ли вјеродо- 
стојна факта изљ.-жена у Еаанђељуи 
каква је историјска врн;едност њихо- 
ва. У вези с овим питањем рађају се 
многа друга, на која треба одговори- 
ти, прије него нам буде требало да 
искористимо тај јединн извор Христо- 
вог моралног уч ња. Треба анати када 
су писана Еванђеља, ко су њихови 
аутори и у коликој се мјери могао о- 
чувати неповријеђ^н њихов текст.

Горе постављена сумњива питања 
нијесу нова. Одавно се наука бави 
њима. Изречене су најразноврсвије тео- 
рије и хипотезе, али нк једка о'д њих 
није могла да обори оно снажно свје 
дсчанство, које датира од древне цр- 
кве. а које потврђује ауторство и вје- 
родостојност наших канонских Еван- 
ђеља. Негативна критика се труди да 
докаже, ла су се та Еванђеља јавила 
много касније од времена које пока- 
зује хоишћанска наука и свештено 
предзљс. Ако усвојимп то гледиште. 
морали б»« прнзнати, да и сами пода- 
ци, уиијети у књиге, које су се и она- 
ко касно појавиле, не могу претенди- 
рати на велику вјеродостсјност. Била 
би близу стварности и могла би се 
усвојити претпоставва, да се нијесу 
могле тачно запамтити, како ријечи 
Исуса Христа. тако ни потанкости 
случаја и догађаја, ако би се очу- 
вано усменим предањем, оно што су 
записали, односило на средину или 
крај другога вијека. У таквом слу- 
чају могло бн се допустити, да би 
ријечи Исуса Христа, као и догађаји 
у вези са Његовим животом н радом, 
потпали под утицај сне стваралач- 
ке трансформације, која је својствека 
народу и која се јавља на пр. у про- 
цесу преобраћзња личне пое&ије у на- 
родну. Фантазија, непосредно ссЈећа- 
ње тронутости, дубско преживљавање 
догађаја, симпатија према лкчности и 
учењу Исуса Христа, „носиоци" жи- 
вога предањз, сзсвнм без вле намјере 
унијели би много штошта што ие од- 
говара стварности. Али, како видимо, 
имамо довољно јасних доказа, да ври- 
јеме писања наших канонских Еван- 
ђеља ннје толико касио, какз жели 
да претстави рационалистичка урити- 
ка и да је учење Исуса Христа не са- 
мо могло бити вЈерно запамћено, него 

даљег визавиа — обућара: „једног изуј, 
другог обуј," и он за час попуни „ра- 
фове" новим празнлм флашама. Не 
иотраја дуго, иако у хладовини, Илин- 
ски је ово мјессц. нат ти се добри 
пиљар Зеко одједном распиштољи, па 
штапом трес! - пуче једна, трес! — 
пуче и друга флаша! Убрзо се обрете 
на л^це мјеста радознлла распуштена 
д;ечурлнја, више жељна забаве него 
хлеба, а која се иначе стално врза по 
пазару, па околни колеге „трговци" и 
друга шарена публика. Све се ово 
сручи око његове „тезге“, а он маше 
ли маше, рушећи с мераком флашу 
по флату, ваљда већ и дессту уз оп- 
ште „уа“ и громки злуради халак. Од- 
једном, као да се нешто присјетио, 
или му се учинило да неће моћи До 
краја сам да сврши себи задати по 
сао, па викну: „Упомоћ, рушите!" Они 
„безлризорни" једва дочекаше, можда 
му мислима и сугерираше ту злокобну 
кдеју, и за час се свих 40 боцз ста- 
нише на земљу у парампарчад, а с њи- 
ма и сва остала му рдо-трговина....

Недјеља је. Сву његову трговину 
сада чине: 3 празне боце и он четвр- 
ти. На столу саставио обије песнице 
и на њих НЗС.7ОНИО главу. је ли уто 

да је запамћено онако како су га з-. 
писали еванђелисти. Али споменим^ 
овдје једну околност, која би мог.;а 
неправилно да се тумачи. Знамо д-. 
Исус Хрнстос није писао ништа 
да ни један пут, када је говори(: 
народу и својим ученицима, није тр;>' 
жио да се 8-пише Његово учење, 
би га на тај начин боље вапамтилн 
Предавање је те науке живо, непо 
средно, у сталном општењу, у савје 
тима, причаиа, у показивању нли изо 
бличавању и у тражењу чистога живо 
та, у јављању правде и љубави. Исто 
тако сами апостоли не осјећаху пс 
требу у прво вријеме, да запису? 
Христове ријечи, или да описују Њи 
гов рад, живот и чуда. Слиједећи еван 
ђелске догађаје, не можемо а да н ; 
забиљежимо, да је све што је говс 
рио и радио Исус Христос показанс, 
како апостолима, тако и народу који 
му је сљедовао, јединствено с погле 
дом на једну поступност у васпитс 
вању и припремгњу за сазревање - 
оваплоћење тога учења у њима, да 6- 
постало њихов живот, њихов погле,. 
на сви ет и њихов идеал. Та сила кој; 
ће учинити притисак, која ће преобра 
тити ученике у апостоле у носиоцг 
распростираче и творце новога живс 
та, доћи ће помоћу благодати Св. Д\- 
ха. Тек тада, наиме, као да ће се ра- 
скинути посљедње препоне, које с 
задржавале њихову динамнку и, са«' 
тада, биће им могуће једно општијг 
алн и дубље схватање, једно проду 
бљено разумијевање Исуса Христг 
Његове мисије и спасоносног учењ-.

ВАРСКО ДРУ1ПТВО 
Анпнимно са еједиштем у Цетињ.,

ОГЛАС 11-ог ПОЗИВА

ГГ. Акцнонери су позвати да иавс 
ле присуствовати на редовну Главн 
скупштину барског друштва, која ће 
се одржати у Риму 12 августа 1942/ХХ 
у Јб сатм, код Претсједништа — Ук 
Ршппа1е 21 — за претрес слиједећег

Дневни ред:
1) Изјештај Административног са-

вјета;
2) Извјештај Рачунских ревивора;
3) Биланс на 31 децембра 1941 г.
4) Именовање Ацмннистративнсг са

вјетз;
5) Именовање Рачунских ревизор&
6) Одређивање њихових принадле

ЖНОСТИ;
7) Евентуалије.
Депонирање акција има се извршит < 

код сједишта и филијала Баике д’Итг- 
лија, најмање 5 дана прије скупштиш.

Рим, 5 јула 1942-ХХ.
1-3  АдминисшраШивни савје1

ЧИТАЈТЕ И ШИРИТЕ 
„ГЛАС ЦРНОГОРЦА

нуо у неке дубоке мисли, које не сл\ 
те добру оном биједном остатку в 
столу, или ваљда скрнва липе од ст; 
да испред њих, а биће најприје д 
опхрван тешким мамурлуком, блажеи 
сназа на лазорикама због онако Јј 
начки“ побијених жртава?!...

И заиста, Зекова је одлука пал. 
„Куд јуне, ту и уже*  и једно цигл- 
јаче трес! учини свему крај, и „од врг 
га не остаде трага!“

Мјесто пиљара Зека на пазару осћ 
ло је пусто....

Из његове ближе околине сазнај 
се, да се спрема на пут до фабрика! 
та стаклених предмета, али не по нов 
робу, него по обећаномуодликоваЈ' 
8а дивно извршени задатак. Тако ћ 
мо за који дан у нашој средини оп\ 
видјети Зека, али сада са зађенутс 
на „јуначким*  прсима медаљом рав: 
„новог Обилића!“...

Док се неком не смркне, другом г 
сване!

Е, кад би он сам био!... Од 13 ју- 
прошле године па на овамо, ЗекоВ' 
ма се код нас ни броја не зна!... Ја. 
ни Зеко, а и ми још јаднији!.... би 
је одговор растужене већине....

Мгрч-



„ГЛАС ЦРНОГОРЦА* Сттзана 5

11ИД1Н В 1ИЛ1ИНСН0Г 1Е318А
Ријечи:

ОДНта — суза; 1а Еепегехха — 
| ц>ежмост; 1а 5а1и(е — адравље; П $а- 
1 иго — поздрав; 1а пиоуа — новост, 
1 вцј&сг; 1а уепиЛа — прнспјеће; Н ђасјо
— пољубац; И ђађћо — отац, тата; 
рзгЕесЈраге — учествоватм; Јаге — да- 
ги; Шге — рећи; Оепего — њежан; П 
бјогпо опотабНсо — имен-дан; јо роб- 
■?0 __ могу; <и риој — можеш; е$П рид 
он може; ро!и(о — могао; јо уо§Ио — 
хоћу; 1и уиој — хоћеш; е^П уио!е — 
он хоће; гесаге соп5о1агјопе — донн- 
јети утјехе; е55еге 2га*°  - ®ити 8а' 
хзалан; ебвеге Не<о — радовати се; 
'Јптге (-15со) — приложити, саједннити; 
,о1ег ђепе — вољети; склпапЗаге чиа1- 
:ће соза — молити за што; ЈотпапЈаге 
јј _ питати; пе§аге ип Гауоге — одре- 
ћи љубав; уо!и!о — хтео; те§Но абу.
- боље; 1оп<апо — далеко; а пуедегсЈ 

до виђења; тЕапЕо — међутим; Ш си- 
оге — срдачно.

Задатак 66
Дајте ми моје књиге. Ја ћу вам их 

:>дмах вратити. Г-ђа Мађи није још 
■рочитала нови роман; она би ти била 
вахвална кад би јој га ти хтио про- 
чнтати, а она да теслуша. Је ли вам 
чој брат казао да је примио новаца. 
Кад те отац пнта о томе (ие), реци 
«у све. Моја сестра жели да чита ва- 
ле књиге, подајте јој их. Ја јој их не 
хогу дати, је.’ сам их изгубио.

Пок&зне замјенице — ргошош 
дЈтопз(гаНх'1

1) Као што је рзнпје поменуто, оае 
:е ријечи могу сматрати као замјевице 
:амо кад стоје намјесто именииа, тј. 
гамостално без именице:

(ЈиебЈо, диезЕа; р1. диезН, циебЕе — 
■вај, -а, -о, -и, -е, -а.

риеПо, чиеНа; р1. ^иеШ, дие11е — 
онај, -а, -о, -и, -е, -а.

Примједбе:
Со1ез!о (содезТо), овај, онај, озна- 

чава лице или ствар о којима је већ 
бкло ријечи, или које се налазе у бли- 
зини онога са ким се говори или пише.

СозШЈ, Тет. собЈец р1. со&ого (овај) 
:лужи за показивање и то јаче него 
^то се изражава помоћу диез1о, и 
употребљава се субстантивно искљу- 
чиво о именима лица. Онај који пре- 
зоди се са со!ш сће, у м н о ж. со!ого.

Примјери:
СозЕш тј ћа оНезо — Овај ме је 

У^риједио; поп уо^Ио атег а сће (аге 
соп со51еј — не желим да имам ика- 
?ва посла с овом (женом); со!ш сће 

деПо диевГо е ип ћи^јагдо — онај 
к>ји је то рекао, јесте лажов.

С1б је неутрално и значи то, н. нр. 
■г-Јп сарјзсо с<б — ја те не разумијем 
С;б сће, значи: што, оно што.

Овој врсти замјеница припадају још 
'< пе и С1 или VI. Пошто у српском 

ма ни једне ријечи којом би се ово 
^алијанско пе (француски еп) могло 
';чно превести, то га морамо отиси- 
" јти ријечима: од тога, мало, нешто,

■ што мало; а С1 и VI са тамо, онамо 
■■'*д.  Но то ће се најбоље научити на

жмјерима:
Ессо <1е1 ргозсЈиНо; пе уио1е? — Ево 
шута; желите ли мало? ( илиих, или

■ -што мало); пе ргепдего ип росо — 
1 зећу (од тога) мало; Уа (Е11а) јп
• 'Језа? — идете ли у цркву? 5Ј, сј (уј) 
Ло — да идем (тамо); Е’ 5Са1а а

‘'ота? — јесте ли били у Риму? N0,
* а атегеј апбапгј — не, али бих во-

■о да идем тамо.

МД10-1ЕТ11ЊЕ
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. Ирногорска радиофонијека станнца преносн свако- 
Ј«вно сљедеке програме:
М 12,30 до 13 часова: Мувички програм;

.. "д 13 до 13,15 часоаа: Змак тачнога времена н днев- 
«а нталнјанеком језику;

' 13,|5 чвсова: Дневник на ерпскохрватском јевнку; 
'М 19,30 до 20 часова: Мучнчки програм;

. 'ЈД 20 до 20,40 часова: Знак тачног времева и днев- 
‘на нталајанском језнну:
'■д 20,40 до 21,30 часова: Музнчки Програм;

; ЈД 21,30 до 21,45 часова: Дневннк на српскохрватсном 
а»мкг св бнлтенима снла Тројаога Пакта и евентуал- 

,*  лолвтачхнн коаентарима;
,ЈД 21,45 до 21 часова: Музнчкн програм; 

петак, у 21 часова: Радно-комеднја;
- суботу, у |9,|5 часова: Час аа воЈааке;
У иедјељу, у 12,30 часова: Духовна иуанка; 
,. »едјељу, у 19,15 часова: Пренос за Ајеиу;

л р”еаЈелу, у 19,50 часова: Спортске вијестн (пренос

НАРОДНО ГОСПОДАРСТВО
Угарање житне стрњике

Наш земљорадник уобичава да по- 
слије жетве жита оставља стрњику 
дуже времека недирнуто,све до онда, 
док га потреба не натјера на то, да по- 
ново вапне рало у њивску земљу, а 
то бива на брзу руку текар непосредно 
пред нову сјетву. До онда оставља 
стрњику непреорану, цијели низ сед- 
мица препуштену самој себи, а у то 
ме нехотимице много гријеши.

Одмах послије жетве жита треба 
стрњику угарити, то јест сасвим плитко 
је поорати (прекопати). Кад жито по- 
расте, прорасте у њему и коров, коме 
се не може до живог све дотле, док 
није жито скинуто. Тај ће коров до- 
зреги у мало пред зрењем жита. Прије 
и приликом жетве жита расути ће се 
по житном пољу разно коровно сјеме, 
којега ће бити и на милионе на рало. 
Ово коровно сјеме лежати ће на њиви 
све до онда, док му не дође прилика 
да изникне. То ће бити случај, када 
ће се за идући усјев узорати плитко. 
Заједно са новом сјетвом проклијати 
ће и коров. Буде ли идуће орање дубље, 
заорати ће се и коровно сјеме дубоко 
у земљу, гдје ће причекати наредно 
орање, које ће га избацити на повр- 
шину земље, гдје ће изнићи и поново 
закоровити поље. Плитким орањем стр- 
њике одмах послије жетве (љуштењем) 
доспијева и коровно сјеме у онолику 
дубину, да може проклијати. На ова- 
квој од корова озелењелој њиви наћи 
ће стока испашу, а каредним јесењим 
орањем подорати ће се зелени ксров 
и уништити прије, кего доспије изба- 
цити сјеме. Подорани зелени коров 
послужити ће у то и као гној.

ЈБушћењем стрљике покривају се и 
жетвени заостаци житарица земљом, 
они прије иструну и послуже такођер 
умалој мјери као гној.

Плитким љуштењем стрњике пре- 
твори се и површина поља у слој шу- 
пљикаве земље, који спречава пењање 
влаге из доњих слојева земље на по- 
вршину и тиме губитак влаге. Поради 
тога бити ће наредно орање олакшано, 
јер се неће земља исушити у дубину.

Плитко је орање јевтино, лако из- 
водљнво, а уједно важна мјера за 
уништавањекорова и спријечавање ису- 
шења вемље.

Преорана стрњика може се посијати 
пострним усјевима. Долазе у обзир: 
Репа угарњача (којој треба уједно и 
гнојити), ротква, просо, хељда, мухар 
(тамо гдје је сјеме докучиво) и зелени 
кукуруз за сточну храну, односно ен- 
силажу (укисељена сточна храна). Но 
успјешно гајење пострних усјева веза- 
но је за два услова. Прво треба стрњи- 
ку што брже преорати н посијати, јер 
јесен није више далеко. То значи житно 
снопље што прије уклонити са поља 
и радити убрзано, те појачаном сна- 
гом. Друго треба да падне од времена 
до времена (нарочито у августу) умје- 
рено воденог талога, што је случај у 
шумовитим предјелима под јаким ути- 
цајем алпинске климе.

Инж. Н. Н.

МАЛИ ОГЛАСИ

МоЈи сииовм ; Ћиповић С. МилнвоЈе, учи- 
тељ, н Ћиповнћ С. Милан, геоигтар, оба на 
служби у срев|> прокупаљском затеклн су 
се пркликом капитулације у мЈесецу априлу 
1941 годиве у Прокупљу, па о њима нхшта 
ие звам.

Молим свакога ко о њхма ма што зна да 
ме изви|ести, на шта му унапријед благодарим.

Дакилов Град, 7-VII 1942 г.
Саво И. Ћиповић

2-3  посЈедник мз Даниловграда

Из|ављу1ем преко Јаваости да моЈа кћерка 
АвђелиЈа Радољић, рођева Мићуновић, валу- 
стила је свога мужа и одбЈегла са партизани- 
ма у шуму ле питаЈући нм меле као своју 
мајку, те сматрам за дужност да се преко 
Јаввости одречем од исте, ве одговараЈући 
за њева дЈела м дугове.

Милосава Л. Мићуновић 
2 3 Велестово

Моју личву легитимациЈу мздату од страве 
општине цетињске под бр. 3910 изгубила сам, 
те је овим оглашавам за веважећу

Стане В. Мартиновић 
2-3 из Цетиња

Моју личцу легитимацију издату од 
стране општине Плеваљске под бр. 21 
изгубио сам, те је овиме оглашавам 
8а неваЛсећу.

јовица Јо:а Миликевић 
3-3 кафеџија — Плевља

МоЈе свЈедочавство о свршевом трећем 
разреду гимвазије У Подгорици 1940/41 бр. 34 
изгубио сдм, те га овим проглашуЈем вева- 
жећим.

ВасилиЈа П. Поповић 
свршеви учевик III разр. гнмиазије 

3-3 Веље Брдо-Пипери

Изгубио сам своЈу личву легнтимвциЈу из- 
дату од страме општиве града Цетиња, те 
је овим путем оглашавам за веважећу.

Божидар Ракочевић 
радаик 

2-3 Цетиње — БаЈова ул. 93

МоЈу лИчну легиТимациЈу издату од стране 
цетињске општиве бр. 662 ивгубио сам, те Је 
овим оглашавам за веважећу.

Инавовић Ђуро
1—3 уч. II раз. учитељске школе

МоЈа Жева Љубица Поповић, рођева Ми- 
лачић, взпустила ме Је 5 овог мЈесеца, те 
исту од сада ве признаЈем за своЈу жену и 
за њезиве дугове ве одговарам.

МИРКО Л. ПОПОВИЋ 
1-3 из Цетиња

На путу од Гувернерства до подгоричке 
гимвазхје,—азгубио сам увЈерењ з о свршевом 
VI рареду II ГмМназиЈе--Подгорица, из школ- 
ск*  1’40/-»; гоД- што ми је учињело те сам 
изгубио годмву школОзања, па га са овим 
оглашавам за неважеће.

МАНОЈЛО М. МАКОЧЕВИЋ 
ђак VI разр. гим.

1-3 Подгориц«, 14-VII- 1942 год.

Мо!У ЛЧчву л<чичим^Ц‘-'У ч-плту од стране 
цетињске ошитиае бр. 3533 нзгубио сам, те је 
овим оглашавам за веважећу.

Мрваљевић Светозар 
1—3 уч. IV раз. гим.

МоЈа матурсдв днплома нв подгоричке ги- 
мназије 1940—41 школске године увиштена 
Је» јер се налазила У војној архиви управе 
ВоЈве академије, и оглашавам Је неважећом.

Машановић С. Зарија 
свршевн матуравт 

2—3 из Подгорвие

Стануша Р. Роћеновић одбјегла је 
ОД своје куће 10 априла 1942 године 
у партизане, без да је питала ма кога 
и8 наше куће. Бјегство је извршила 
у времецу док се налазила у госте 
код њеног стрица Сима Роћеновића 
у селу Бршну.

И ако смо је ми позивали неколико 
пута да се врати својој кући, она се 
није хтјела одазвати братском и ро- 
дитељском позиву него се и данас 
налази Међу зликовцима-комунистима.

На основу овога одричемо се наше 
шћери односно сестре Стануше Р. 
Роћеновић, и бришемо је из члансува 
наше фамилије, а за њена дјела не 
одговарамо, ако их је учинила или их 
од сада учини.

Никшић, I јула 1942 године.
Отаи Радивоје Роћеновић, 
Мајка Божана Роћеновић 

Брат Митар Роћеновић
3—3 из села Заврха

ЦРНОГОРСКА БАНКА на ЦЕТИЊУ 
оДржаће двадесетдевети редовни збор 
акционара дана 23 августа 1942 год. 
у 10 сати прије подне у банчиним про- 
сторијама у ЈВегошевој улици број 110 
са слиједећим дневним редом:

1) Избор перовође и двојице акцио- 
нара за овјеру записника и бројење 
гласова;

2) ИзвјешТај Управмог одбора о 
раду и рачунима за 1941 годину;

3) Извјештај Надзорног одбора;
4) Давање разрешнице Управном и 

Надзорном одбору за рад и рачуне у
1941 ГОД.;

5) Предлог буџета личиих и мате- 
ријалних издатака за 1942 год.;

6) Избор 5 чланова за Управни и 
5 чланова ва Надзорни одбор.

Акционари који желе присуствовати 
овом збору, дужни су да положе своје 
акције на друштвеној благајни најка- 
сније до 17 августа 1942 године или 
код филијала и повјереништава Црно- 
горске банке најкасније до 13 августа
1942 године.
3-3 УПРАВНИ ОДБОР

ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Потреба једне нове трговине 
’ Посвуда камо се окренемо, наила- 
зимо на бачено разно старо гвожђе, 
отпатке гуме и коже, кости, стакло, 
старе крпе и др. Све је ово ружно 
видјети и смета, чини кечистоћу и 
извор је врло честе заразе, а уз то 
све је ово ипак вриједност која про- 
пада и коју треба користити.

У сваком граду требало би да се 
нађу људи који ће организовати трго- 
вину — магазин за све раане отпатке, 
а сиромашни људи, жене и дјеца наћи 
ће се у довољном броју који ће им 
по уговореној цијени продавати „робу“.

Само на посао! Овај рад, како ви- 
дите, не потребује ни нарочитог капи- 
тала, ни нарочите стручне спреме, а 
није, такорећи, скопчан ни са каквим 
ризиком, а к томе је и веома уносан.

Вјерени
Г. Спасоје М. Вујовић, службеник 

Штампарије „Обод“, и г-ца Ике Ј. 
Кнежевић са Цетиња, вјерени.

Честитамо.

Преминула
18 ов. мј. преминула је Виде уд. пок. 

Митра Перовића, а 19 истог мј. сахра- 
њена на гробљу пред Капелицом. По- 
којница је кроз цио свој дуги живот 
уживала глас примјерне грађанке, мај- 
ке и домаћице. — Покојној Види лака 
земља, а ожалошћеној породици наше 
саучешће!

Свак треба да учествује у 
давању новчане по/псћи за 
Национални покрет.

Сјетимо се у свакој прилици 
оних који изложише своје жи- 
воте у борбу за спас нације 
остављајући незбринуте по- 
родице.

Наша је света дружност, да 
помогнемо породице нацио- 
налних бораца.

ЧИНОВНИЧКА ШТЕДИОНИЦА Н1 ЦЕТИНЛ 
одржаће седамнаесту реДовну годи- 
шњу скупштину акционара за 1941 
годину у суботу, 29 августа 1942 год., 
у 3 сата послије подне, у локалу за- 
вода, Његошева улица број 19, са 
овим дневним редом:

1) Избор секретара абора, четво- 
рице акционара за бројење гласова и 
тројице акционара за овјерење запи- 
сника;

2) Извјештај Управног одбора о ра- 
ду и рачунима у току 1941 године;

3) Извјештај Надзорног одбора о 
раду и рачунима у току 1941 године;

4) Давање разрешнице Управном и 
Надзорном одбоп’.' .ча оад и рачуне у 
у току 1941 ГОДН!:и;

5) Избор чланова Управног одбора;
6) Избор чланова Надзорног од- 

бора; и
7) Предлози акционера поднесени 

по чл. 46 Правила.
Депоновање акцнја врши се код Чи- 

новничке штедионице на Цетињу нај- 
касније до уторника 25 августа 1942 
год., до 5 сати послије подне. Ако се 
скупштина поменутог дана не може 
одржати ради недовољног броја за- 
ступљених акција, други збор одржаће 
се на истоме мјесту у недјељу 30 ав- 
густа 1942 год., у 10 сати прије подне.

Цетиње, 17 јули 1942 год.
1-3 Уаравни одбор

АнтичкаЈчудрост
— Мисли и изреке старих Грка и Еимљаиа —

Па иНио је уствари човјек Надувена 
љеисина!

Епихзрм (VI в. пр. X )

Човјек у' сан сјенке.
Пиндвр (521 -441 пр, X.)

.V људском животу ни/г нишша тако 
важно.

Г1 ато (429--347 пр, X.)

Тим што си човјек, унссрећен си.
Бато (Ш к пр. X)
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Главни Стан Италијанских Наоружаних Снага јавља:
На сјеверном и централном сектору Египатског фронта су наше 

трупе одбиле непријатељске нападе. Разорено је неколико против- 
ничких блиндираних сретстава. Њемачки ловци су напали једну јаку 
формацију Харикена, те оборили 7 њих. Лоши атмосферски услови 
ограничили су операције над острвом Малтом, гдје је ипак било 
погођено неколико важних објеката.ЊЕМАЧКИ БИЛТЕН ОД 20 ЈУЛА 1942-ХХ0

Фиреров Главни Стан јавља:
На јужном дијелу Источнога фронта настављено је послије пре- 

кида наше прогоњење непријатеља у правцу југа и истока. Формације 
њемачких борбених авиона су уништиле непријатељске колоне псточно 
од Ростова разоривши важне везе за непријатељско снабцијевање, 
те су такође помогле борбе у Доњецком базену. Непријатељ је та- 
кође и јуче нападао са великим формацијама истакнути положај код 
Вороњежа. У жестоким борбама и акцијама офанзивне природе по- 
дупртим од стране ваздухопловства, сломљени су сви непријатељски 
покушаји поновног освајања града. Од 60 непријатељских борних 
кола уништено их је 38. У московској зони су дању и ноћу са по- 
разним учинцима нападани жељезнички објекти. Јужно од Иљменског 
Језера пропали су непријатељски локални напади. У овим борбама 
уништена је једна група совјетских снага и разорено 19 тенкова. У 
лучкој зони Мурманска извршена су јуче нарочито успјешна бомбар- 
довања; велики пожари су взазвани у базенима, као и у складиштима 
мочорних возила и гор!ња. У Ооим акцијама су њемачки ловци ^бо- 
рили изнад Залива Кола 17 авиопа.

У сјеверној Африци обостране борбе од локалног значаја.
Сјевероисточно од Лондона погодио је један њемачки борбени 

апарат бомбама усред дана једно важно британско индустриско по- 
стројење. Јуче су британски авиони над обалском зоном њемачке 
бацили неколико бомби на станбене четврти. Оборен је један апарат. 
Британско ваздухопловство је поновно напало са незнатним снагама 
град Бремен и друга њемачка мјеста. Цивилно становништво је пре- 
трпило губитке. Оборена су три британска авиона.

У побједоносним реактивним борбама код истакнутих положаја 
Вороњежа истакла се једна шлезијска пјешадиска дивизија.

Анција њемачиог ваздЈхопловства 
на Источном фронту

Монне фора>м*циЈе  њемачких борбених 
апарата напале су и бомбардовале 
узастопним таласима на јужном сек- 
тору Источног фронта утврде и друге 
објекте ратног значаја у зони око 
Ростоза. Друге формације су напале 
совјетски жељезнички саобраћај у зо- 
ни јужно од ријеке Дона. Пуни по- 
гоци су задани жељезничким конво- 
јима натовареним трупама и ратним 
материјалом, те су исти тешко оште- 
ћени.

На централном сектору источног 
фронта наставило је њемачко вазду- 
хоплоестео са великим успјехом ка- 
паде на совјетске путеве снабдијева- 
н>а, а нарочито на жељезничке пруге 
које доводе према југоистоку и југо- 
вападу потребни ратни материјал, тру- 
пе и храну. Тешко су оштећене ста- 
нице и трачнице. Совјетски транспорт- 
ни конвоји онеспособљени су усљед 
прекида трачница, те су нападнути и 
запаљени од стране њемачких обру- 
шивања. Бомбама је разорен један 
мост што има нарочити значај за снаб- 
дијевање совјетских трупа. Према до 
сада добивеним информацијама обо- 
рено је само 18 овог мјесеиа на рзз- 
ним секторима источнсг фронта 41 
совјетски авион.

Појединачни британски авиони су 
касно послије подне једнсг дана пре- 
летјели неколико граничних вароши 
заиадне Љемачке, бацајући са велике 
висине неколико бомби, које су про- 
узроковале штету међу цивилним ста- 
новништвом. Њемачки ловии оборили 
су два британгка апарата. Друга фор- 
мација британских бомбардера извр- 
шила је у ноћи ваздушни напад на 
обалску територију Источне Пруске, 
бацивши неколико бомби, које нијесу 
проузроковале иикакву штету.

Велики успјеси јапансие поморске 
акције

Јављају званично да су јапанске 
подморнице од 1 јуна до 1 јула по- 
топиле у водама Западног Индијског 
Океана и код обале југоисточне Аф- 
рике 25 непријатељских трговачких 
бродова, од укупно 200.000 тона но- 
сивости. Од почетка рата до 10 овог 
мјесеца потопило је јапанско вазду- 
хопловство 194 брода од укупно 
829.000 тона, а подморнице 99 бродова 
од укупно 724.000 тона. Површинске 
поморске јединице су потопиле 73 
брода од укупко 382.000 тома. Сзега 
су јапанске наоружане снаге пото- 
пиле 366 бродова од укупно 1,935.000 
тона.

Јапанска моркарица је ссим тога 
потопила од почетка рата до 10 јула 
59 нспри;атељских подморница, а оште- 
тила их 38 у разним потхватима исто- 
чних мора.

Премо1| на Медитерану
Власт над Средоземним Морем не- 

оспорно припада Италији, јер су Ен- 
глези сграничени на то да врше ситну 
морску каботажу, и то морем које су 
они сматргли жилом куцавицом чита- 
вог њиховог царства. Шпански листови 
који чине ту констатацију додају да 
је Енглеска починила велику грешку 
када је потцјењивала италијанску мор- 
нарицу. Рт Теуланда, Пунта Стило, 
Пантелеарија и друга мјеста показала 
су поморску снагу Италије, и лажи 
противничке пропаганде. Када је Ита- 
лија тврдила да фашистичка морна- 
рица чека на свој час — пише лист 
Алказар — онда је рекла истину. Да- 
нас мора и Енглеска признати да до 
осовинских побједа у Либији не би 
дошло без италијанских поморских 
побједа.

Совјетска потреба другог фронта
Један орган совјетске владе је из- 

јавио да ће Англосаси, уколико одмах 
не услију да створе други фронт, до- 
пустити Њемачкој и њеним савезни- 
ци-*а  да извојују побједу у бици на 
источноме фронту. Орган је додао да 
Англосаси треба да се јако пожуре 
ако желе да спријече изненадну и не- 
поправљиву катастрофу. Један допи- 
сник са источнога фронта истиче о- 
чајнички тон апела који је совјетска 
влада упутила становништву. Руси — 
вели та прокламација — морају да 
учине све могуће да би се зауставио 
њемачки марш. Совјетски амбасадор 
у Лондону је изјавио да треба најбр- 
же поступати, јер су изненађења на 
источноме фронту управо отпочела.

Успјеси у сјеверној Лт
Војна команда Јапанских трупа, које 

оперишу у Сјеверној Кини, јавља о 
сљедећим резултатима што су јапан- 
ске борбене снаге постигле на томе 
сектору: билоје 1374 борби; те борбе 
су се водиле против отприлике 251.216 
непријатеља; на ратиштима је остало 
31.53’ погинулих непријатеља; зароб- 
љено их је 14.533; плијен се састоји 
углавноме у слиједећем: 3 брдска 
топа; 187 мерзера, 79 тешких и 398 
лаких митраљеза, 17.542 мускете, 359 
аутоматских мускета, 3471 револвер, 
90 б?цача бомби и 50.423 ручних 
граната.

Ваздухопловне акцнје ои енглеснвг 
встрва

Њемачки борбени апарати, послани 
у извиђачке летове над обалским те- 
риторијем и над поморском воном око 
Енглеске, извршили су напад на један 
мали британски конвој, оштетивши 
бомбама више теретних бродова. Јако 
је повријеђен један стражарски бродић. 
У обалској зони Литламтона проувро- 
ковала је једна бомба великог калибра 
знатну штету.

Савнаје се осим тога да је 16 јула, 
приликом неких напада што су бри- 
тански авиони иввршили са мале ви- 
сине против једне њемачке базе на 
обали канала Ла Манша, дјелатношћу 
њемачких копнених елемената оборена 
су два британска нападачка апарата.

Њемачки борбеки авиони напали су 
такође војне објекте једнога града на 
јужној обали Енглеске. Из испитивања 
снимљених фотографија током ове 
акције могло се јасно разабрати да 
су три радионице једне фабрике ави- 
она потпуно разорене. Ове радионице 
имале су велики значај за енглеско 
наоружање. Са рушевина много сати 
послије бомбардовања дизао се густи 
облак дима.

У зони Ла Манша јаки борбени апа- 
рати потопили су један стражарски 
брод, а тгшко оштетили један други 
трговачки параброд.

Као што је саопштено у занредноме 
билтену, напале су њемачке подмор- 
нице у ширини западне афричкеобале 
једзн британски конвој' који је пловио 
под јаком пратњом, потопивши 6 бро- 
дова од укупно 39.500 тона. Друге по- 
морске јединице потопиле су у Атлан- 
тику испрец ушћа ријеке Мисисипиаи 
код Панамског Канала 10 бродова од 
укупно 58 500 тона, ауСјеверном Ле- 
деном Мору један транспортни брод 
од 7.000 тона. Непријатељско бро- 
довље изгубило је тако на врло уда- 
љеним ратиштима још 17 бродова од 
укупно 115.000 тона.

Једна одлука Сјед. Амер. Држ.
ЊуЈоршки допнсник листа „Даген- 

смајтер**  јавља да је влада Сједиње- 
них Држава одлучила да затвори све 
своје конзулате у Финској од 1 авгу- 
ста текуће године. Ова владина од- 
лука је наводно телеграфски саоп- 
штена финској влади.

Иомеитари товора јапанског министра
Токијски листови истичу говор ја. 

панског министра иностраних дјела 
те истичу његову тврдњу о критичном. 
положају Англоамериканаца усљец 
маршовања сила Тројнога Пакта к 
подморничких успјеха који непријате- 
љу задају непоправљиву штету. Истц- 
че сеТоговљева тврдња да је свијет 
подијељен на два велика табора: та- 
бор новога поретка који се заснив? 
на правичности, са Италијом Њемач- 
ком и Јапаном на челу, и табор старо- 
аиглоамериканског империјалистичко*  
поретка.

Призиања нз оброие...
Министарство морнарице Сједиње- 

них Држава јавља о потапању нова с 
трговачка брода, нзвршеном за по- 
сљедњих 12 сати. Један сјеверноаме- 
рички брод средње тснаже је потопљен 
на стотину километара од источне оба 
ле Сједињених Држава, један британ- 
ски трговачки брод такође средње то» 
наже у Атлантику — оба од стране 
једне осовинске подморнице, док сј 
по свој прилици јапански авиони по 
топили још један други сјевероаме 
рикански брод у Бенгалском Заливу

Новв лотешкв!|В у еиглеској нндупр|јк
— Затварање фабрика —

Затвзрање текстнлних фабрика ’, 
Енглесћој усљед потребе њиховог пр;:’ 
лагођењз ратној производњи као и V- 
сљед помањкања потребних сировимЕ 
усљед недостатка тонаже, избило ј? 
трговачки сектор из равнотеже. Обј 
стављен је рад 23.000 велнких и ма 
лих предузећа за производњу и про 
дају тканина. Индустриске групе које 
још раде биће пробране.те ће остатк 
само по које подузеће ради подмири 
вања неолходног минимума одјелни? 
предмета за енглеско цивилно стано- 
вништво.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНСТВА

— Код Оњешког језера су финске обзлске 
батерије погодиле Једну совјетску тогол- 
њачу, те се видјело како је иста потпит а 
На другим фронтовима су одбијени соп 
ски одреди. Фински одреди су дубоко е..- 
били међу совјетске положаје, разори_ 
тамо 2 утлрде.

— На крају дсбате о поморским губиц; 
одржавоЈ у Палгти Општннв, сбЈа₽л>е:1 ;е 
сљедећа декларациЈв: Палата Је проуча1- 
ситуадиЈу бродовља, те је саслушала 
кзјаву владе.

— Са параброда „Ангола“ искрцано |е ■ 
50 бродоломаца са бродсвља потопљен; 1 
МозамбичксГм Квналу.

— 19 ог. м1, је Јапански амбасадор п? - 
сао са генесалним гувернером Фракс.' : 
Ивдокиае трговачкн уговор нзмеђу Ј?:
и Ивдскике.

— У ШваЈцарској ће продаЈа меса ? 
допуштена само од петка по подне л' 
дЈеље у понсћ.

— У цијелоЈ Аргевтини је забрањена г 
изводња гумеве рсбе.

— Јерусалимски Велики Муфтија вр 
се Јутрос из Рима у Њемачку.

— Лнст Асаки пише да |е основаио - 
велико друштво са калиталом од 15 ми' 
на Јена, коЈе ће узетн у своЈе руке р?п ' 
на вађењу из Јужних мора потопљевих бг 
дона.

— Са успостављањем нормалног жнвота '■ 
острву Суматри креобразоваће се сааа - 
мјесецу марту створена војва управа у - 
вчлиу управу. Одтрво ће бити подкЈег- 
на 10 гелнких провннцмЈа, а на челу св’- 
од њих ће се налазкти гувернер.

— Британски бомбардери су бацили згг 
љиве и разорне бомбе на Западву Њ**- 4, 
Према досад добивеним ннформацнр -■ 
оборена су 2 наладачка авиона. ВоЈни сбј:“ 
ти ниЈесу претрпили викакву штету.

— Један бразилиЈански трговачки брол 
3600 тона торпедован 1е у ширини сјевег 
обале. Вијести из Мексика јављаЈу да је т<‘ 
педовав такође и један брод од 500 то> ’ 
док је из Вгракруза пловио заТампнко.
— ЈБемечки листови сазнају даједос.;- 
у Њемачку стигло 170 000 франиуских Р* ’- 
ника. Сада стиже просЈечно 3000 њих св-- - 
седмице. . ,

— Британска ннформаинсна служоа • 
да су у ширини источне афричке обале 
топљена 2 англосаска брода. Потапањ _ 
извршено на пучини и сматра се да |е
н жртава. ___ __ __

ШтамднрнЈа ,Обод" — Цетиње


